ARITMETICKE OPERACIJE

Zadatak 1

a) Izvrgiti sabiranje neoznacenih brojeva u sistemu sa osnovom u kome su dati i odrediti sve
bite prenosa: 100.115 + 10.015, 111115 + 100115 uz ulazni prenos 1, 29419 + 4219, 53257 + 41637,
AF3.5016 + F'B2.B94, 264175 4+ 131404
b) Izvrsiti oduzimanje neoznacenih brojeva u sistemu sa osnovom u kome su dati i odrediti
sve bite prenosa, tj. pozajmice: 1101015 — 101105, 100010, — 100105 uz ulaznu pozajmicu 1,
25.219 — 2.819, 4365 — 6275, FB.2B915 — AF.35016, 264175 — 13140s.

RESENJE:

a) Sabiranje neoznactenih brojeva X = x, &1 ... 2120 1Y = YnYn_1 ... Y19 S€ U proizvoljnom
brojnom sistemu sa osnovom r vrsi cifru po cifru pocev od cifre najmanje tezine, na isti nacin
kao i kod sabiranja dekadnih brojeva. Pri sabiranju cifara x; i y; se koristi ulazni prenos ¢; i
cifra zbira na poziciji i je s; = (x; + y; + ¢;) mod r, dok je izlazni prenos ¢;; 1 = 1 samo ako
je x; +y; + ¢; > r. Eventualno treba dopisati cifre 0 ispred onog od sabiraka koji ima manje
cifara da bi se izjednacio broj cifara. Decimalne tacke treba poravnati.

Cn+1CnCn—1-...C1C
Inlp—1---T1xo

T Yn¥Yn—1---Y1¥o

Sn+1SnSn—1 .. -S5150

100.115 + 10.01:
0001 10 (ulazni prenos 0)

100.11,

+ 010.01,

111.009

111115 + 100115 uz ulazni prenos 1:
111111 (ulazni prenos 1)
11111,
+ 10011,
110011,

294, + 4210:
0100 (ulazni prenos 0)
294,
+ 04249
33619

53257 + 4163+:
10110 (ulazni prenos 0)

53257

+ 41637

12521,



AF35016 + FB2B916
1101 00 (ulazni prenos 0)
AF3.5044
+ FB2.B94
1AA6.095

264175 + 131404:
010000 (ulazni prenos 0)
264174
+ 131404
41557
b) Oduzimanje neoznacenih brojeva X = z,x, 1... 2120 1 Y = ypYn_1 ... ¥1%0 S u proizvolj-
nom brojnom sistemu sa osnovom r vrsi cifru po cifru pocev od cifre najmanje tezine, na isti
nacin kao i kod oduzimanja dekadnih brojeva. Pri oduzimanja cifara z; i y; se koristi ulazni
prenos (pozajmica) b i cifra razlike na poziciji ¢ je d; = (x; —y; — b;) mod 7, dok je izlazni prenos
(pozajmica) b; 11 = 1 samo ako je x; —y; — b; < 0. Eventualno treba dopisati cifre 0 ispred onog
od ¢lana koji ima manje cifara da bi se izjednadio broj cifara. Decimalne tacke treba poravnati.
U sluc¢aju oduzimanja veceg broja od manjeg broja, potrebno je izvrsiti oduzimanja sa svim
datim ciframa i oznac¢iti bit izlaznog prenosa (pozajmice)

bn-l—lbnbn—l s blbO
Inlp—1-.--T1xo

—  YnYn—1---Y1Y0
dpir1dpd,_q ... didy

1101015 — 101104:
111100 (ulazna pozajmica 0)

110101,

- 10110,

011111,

1000105 — 100105 uz ulaznu pozajmicu 1:
111111 (ulazna pozajmica 1)
1000109
- 10010,
001111,

25.210 — 2.84¢:
01 0 (ulazna pozajmica 0)
25.219
- 02.849
22.44

4365 — 6274:
...111010 (ulazna pozajmica 0)
4363
- 6275
.. .TT7607s



FB.2B9¢ — AF.35046:
011 000 (ulazna pozajmica 0)
FB.2B94
- AF.35044
4B .F6944

264175 — 131405:
000100 (ulazna pozajmica 0)

264173

- 131404

132574

Zadatak 2

Izvrsiti sledece operacije u kodu znak i apsolutna vrednost ako je na raspolaganju dovoljan
broj bita:
A+B,A—-B,B—A,—-B—A, A-2B,A+C,C—-A, D+C,C—-D,2A+D,A—B+C—-D
ako je A = 010010, B = 001010, C = 101100, D = 111001.

RESENJE:
Prilikom aritmeticke operacije sa brojevima X i Y potrebno je najpre odrediti znak rezultata,
kao i apsolutnu vrednost rezultata na osnovu aritmetickih operacija nad apsolutnim vredno-
stima operanada X i Y.

Brojevi A i B su pozitivni, dok su C' i D negativni. Posmatranjem apsolutnih vrednosti
brojeva bit po bit pocev od bita najvece tezine, zaklju¢ujemo da je |B| < |C| < |A| < |D].

A+ B:

Znak rezultata je pozitivan, s obzirom da se sabiraju dva pozitivna broja. Dakle A + B =
0z, ... 2170 z4, gde je x,...x17¢ binarna vrednost zbira |A| + |B| sracunata kao zbir neo-
znacCenih brojeva. Posto je |A| 4+ |B| = 100102 4+ 010102 = 111004, to je A+ B = 0111004.

A—B:

Operacija je oduzimanje dva pozitivna broja. Kako je |B| < |A|, to je rezultat pozitivan, pa je
A—B =0z, ... 212074, gde je x, . .. £120 binarna vrednost razlike | A|—|B| srat¢unata kao razlika
neoznacenih brojeva. Posto je |A| — |B| = 100105 — 010105 = 01000, to je A — B = 0010004.

B — A:

Operacija je oduzimanje dva pozitivna broja. Kako je |B| < |A|, to je rezultat negativan, pa je
B—A =1, ...x120z74, gde je x, . .. £12o binarna vrednost razlike | A|—| B| srat¢unata kao razlika
neoznacenih brojeva. Posto je |A| — |B| = 100105 — 010105 = 010005, to je B — A = 101000 4.

—B— A:
—B— A=111100,4

A-2B:

Kod mnozenja binarnih brojeva b brojem oblika 2", rezultat se dobija pomeranjem bita broja
broja b za n mesta ulevo ubacivanjem nula. Odavde sledi da je u ovom sluc¢aju potrebno
oduzeti brojeve A = 010010 i 2B = 0010100. Posto su oba broja pozitivna i |A| < |2B|, rezul-
tat ¢e biti negativan. Posto je |2B|—|A| = 101002 — 100102 = 000102, to je A—2B = 1000104.



A+ C:
A+ C =00011044

C - A:
C—A=11111044

D+ C:
D+ C = 110010144

C - D:
Operacija je oduzimanje dva negativna broja. Kako je |C| < | D], to je rezultat pozitivan, pa
je C — D = 0z, ...21%¢ 74, gde je x, ...z 20 binarna vrednost razlike |D| — |C| sra¢unata

kao razlika neoznacenih brojeva. Posto je |D| — |C| = 11001, — 01100, = 011015, to je
C — D =001101z4.

2A + D:
94+ D = 00101144

A—-B+C—-D:
A—B+C—D =00100054 + 00110174 = 01010144

Zadatak 3

a) Izvrsiti sabiranja brojeva u komplementu osnove u sistemu sa osnovom u kome su dati. Na
raspolaganju su 4 cifre. Odrediti da 1i prilikom operacije dolazi do prekoracenja (overflow).
0105+00115, 115+1105, 01105410115, 11005+01015, 010154+01105, 11015410115, 1.05410.15,
43510 + 83419, A32F1 + 47614, 3247 + 3657

b) Izvrsiti oduzimanja brojeva u komplementu osnove u sistemu sa osnovom u kome su dati.
Na raspolaganju su 4 cifre. Odrediti da li prilikom operacije dolazi do prekoracenja (overflow).
0105 —11015, 115—0105, 01105 — 01015, 11005 — 10115, 01.015—10.105, 11015 — 01015, 105 — 0115,
43519 — 16619, A32F1g — 52446, 813515 — FFA3 B¢, 3647 — 302,

Ponoviti zadatak ukoliko je na raspolaganju 5 cifara.

RESENJE:

a) Sabiranje brojeva u komplementu osnove vr§imo na identi¢an nacin kao i sabiranje neo-
znacenih brojeva. Treba voditi racuna da se radi ekstenzija znaka prilikom poveéavanja broja
bita nekog od sabiraka do ukupnog broja bita predvidenog za predstavu brojeva. Zadrzava se
onoliko poslednjih bita rezultata koliko imamo cifara na raspolaganju, a sve cifre rezultata koje
su visak se odbacuju.

Prekoracenje se moze detektovati kada su sabirci istog znaka a zbir suprotnog. Ekvivalentno
se moze detektovati prekoracenje posmatrajucéi ulazni i izlazni prenos na poziciji bita znaka.
Ukoliko su ova dva prenosa razli¢ita, doslo je do prekoracenja.



OF =1 ako je ¢, 41 # ¢, (za osnovu 2)

—~ =
Cn+1Cn Cpn—1 - - - C1Cp

+

TpTp—1...T120
YnYn—1---Y1Yo

SpTSnSn—1 - - - 5150

/

odbacuje se

0109 + 00115:
00100 (ulazni prenos 0)
0010, (ekstenzija znaka)
+ 0011,
20101, OF=0

115 + 110,:
11100 (ulazni prenos 0)
1111, (ekstenzija znaka)
+ 1110, (ekstenzija znaka)
Y1101, OF=0

01104 + 10115:
11100 (ulazni prenos 0)
0110,
+ 1011,
40001, OF=0

11002 + 01015:
11000 (ulazni prenos 0)
1100,
+ 0101,
40001, OF=0

01012 + 01102
01000 (ulazni prenos 0)
0101,
+ 01109
01011, OF=1

11013 + 10115:
11110 (ulazni prenos 0)
1101,
+ 1011,
21000, OF=0

1.02 + 10.15:
1100 0 (ulazni prenos 0)
111.0y (ekstenzija znaka)
+ 110.1, (ekstenzija znaka)
Y101.1, OF=0

N

OF =1 ako je x, = y, # S, (za osnovu 2)
odnosno ako x, i y, predstavljaju isti
znak koji je razli¢it od znaka koji
predstavlja s, (za bilo koju osnovu)



43510 + 834102
11000 (ulazni prenos 0)
04353, (ekstenzija znaka)
+ 9834y, (ekstenzija znaka)
10269, OF=0

A32F16 + 4761
00010 (ulazni prenos 0)
A32F ¢
+ 047644 (ekstenzija znaka)
QATAS;s OF=0

3247 + 3657:
11110 (ulazni prenos 0)
0324; (ekstenzija znaka)
+ 63657 (ekstenzija znaka)
10022, 0F=0
b) Oduzimanje oznacenih brojeva u komplementu osnove se najcéesée vrsi svodenjem na sabi-
ranje oznacCenih brojeva u komplementu osnove, tako $to se umanjilac predstavi u komplementu
osnove (pomnozi sa —1) i sabere sa umanjenikom. Moguce je oduzimanje i direktno u kom-
plementu osnove poStujuéi pravila za oduzimanje neoznacenih brojeva, uz razliku obavezne
ekstenzije znaka i odbacivanja cifri rezultata koje izlaze iz opsega broja cifara sa kojim radimo.

0109 — 11014:
00100 (ulazni prenos 0)
0010, (ekstenzija znaka)
+ 0011, (komplement umanjioca)
20101, OF=0

115 — 010,:
11100 (ulazni prenos 0)
1111, (ekstenzija znaka)
+ 11105 (komplement umanjioca i ekstenzija znaka)
Y1101, OF=0

01102 - 01012
11100 (ulazni prenos 0)

0110,
+ 10115 (komplement umanjioca)
410001, OF=0

11002 — 10115:
11000 (ulazni prenos 0)

1100,
+ 0101, (komplement umanjioca)
40001, OF=0

01.015 — 10.109:
010 00 (ulazni prenos 0)
01.01,
+ 01.10, (komplement umanjioca)
010.11, OF=1



11015 — 0101
11110 (ulazni prenos 0)

1101,
+ 1011, (komplement umanjioca)
X1000, OF=0
102 - 01121

11000 (ulazni prenos 0)
1110, (ekstenzija znaka)
+ 1101, (komplement umanjioca i ekstenzija znaka)
11011, O0OF=0

43519 — 16640:
11000 (ulazni prenos 0)
04353, (ekstenzija znaka)
+ 9834 (komplement umanjioca i ekstenzija znaka)
10269, OF=0

A32F16 - 52416:
10110 (ulazni prenos 0)
A32F 4
+  FADCy4 (komplement umanjioca i ekstenzija znaka)
A9E0Big OF=0

8135,5 — F'A3Byg:
00000 (ulazni prenos 0)
8135,
+  05C514 (komplement umanjioca)
Q86FA1s OF=0

3647 — 3027:
11110 (ulazni prenos 0)
6364 (ekstenzija znaka)
+ 63657 (komplement umanjioca i ekstenzija znaka)
16062; 0F=0

Zadatak 4

a) Izvrsiti sabiranja brojeva u komplementu maksimalne vrednosti u sistemu sa osnovom u
kome su dati. Na raspolaganju su 4 cifre. Odrediti da li prilikom operacije dolazi do pre-
koracenja (overflow).

0102400119, 11541105, 01102410115, 11002+ 01015, 0101240110, 11015+ 10115, 1.05+1.015,
43510 + 83419, A32F g + 47614, 3247 + 3657

b) Izvrsiti oduzimanja brojeva u komplementu maksimalne vrednosti u sistemu sa osnovom
u kome su dati. Na raspolaganju su 4 cifre. Odrediti da li prilikom operacije dolazi do pre-
koracenja (overflow).

0103 —11015, 115 —0105, 0110, — 01015, 11003 — 10115, 01.015—10.105, 11015 — 01015, 105 — 0115,
43519 — 16619, A32F16 — 52446, 3647 — 302

Ponoviti zadatak ukoliko je na raspolaganju 5 cifara.



RESENJE:

a) Sabiranje brojeva u komplementu maksimalne vrednosti se vrsi na slican nac¢in kao i sabi-
ranje brojeva u komplementu osnove. Razlika se ogleda u tome Sto se cifra izlaznog prenosa
dodaje na dobijeni zbir da bi se dobio konacan rezultat. Prekoracenje se konstatuje na isti

nacin kao i kod sabiranja u komplementu osnove, pri cemu se posmatraju sabirci i konacan
zbir.

Cnt1CnCn_1 - - - C1Co
TpTp_1-..T1T0
T Yn¥Yn—1---Y1¥o
tnr1tnln_1 .. t1to
+ = tnt1
SnSn_1---81S0
N
OF = 1 ako je =, = vy, # s, (za osnovu 2)
odnosno ako z,, i y, predstavljaju isti znak koji je
razli¢it od znaka koji predstavlja s, (za bilo koju
osnovu)

0102 + 00115:
00100 (ulazni prenos 0)
0010, (ekstenzija znaka)

+ 0011,
00101,
+ = 0
0101, OF=0
112 + 11021

11100 (ulazni prenos 0)
1111, (ekstenzija znaka)
+ 1110y (ekstenzija znaka)
11101,
+ = 1
1110, OF=0

01102 + 1011,:
11100 (ulazni prenos 0)

0110,
+ 1011,
10001,
o 1y
0010, OF=0

1100 + 01015:
11000 (ulazni prenos 0)

11009

+ 0101,
10001,

+ = 1

0010, OF=0



01012 -+ 01102
01000 (ulazni prenos 0)

0101,

+ 0110,

01011,

+ — 09
1011, 0OF=1

11013 + 10115:
11110 (ulazni prenos 0)

1101,
+ 1011,
11000,
+ 1
1001, OF=0
1012 + 1.021

110 00 (ulazni prenos 0)
11.01, (ekstenzija znaka)
+ 11.09 (ekstenzija znaka)
110.01,
o 1,
10.10, OF=0

43519 + 83440:
11000 (ulazni prenos 0)
04353, (ekstenzija znaka)
+ 9834y, (ekstenzija znaka)
10269,
+ = 1
02709 OF=0

A32F16 + 476162
00010 (ulazni prenos 0)

A32F ¢
+ 047644 (ekstenzija znaka)
OA7AB 4
+ — O
A7A5,4 OF=0
3247 + 3657:

11110 (ulazni prenos 0)
03247 (ekstenzija znaka)
+ 63657 (ekstenzija znaka)
10022,
+ 1
0023; OF=0

b) Oduzimanje oznacenih brojeva u komplementu maksimalne vrednosti se najéesée vrsi svo-
denjem na sabiranje brojeva u komplementu maksimalne vrednosti, tako $to se umanjilac kom-
plementira do maksimalne vrednosti i sabere sa umanjenikom. Moguce je vr§iti i oduzimanje
brojeva u komplementu maksimalne vrednosti i direktno, bez svodenja na sabiranje, po pra-



vilima za oduzimanje neoznacenih brojeva, sa razlikom da treba izvrsiti ekstenziju znaka za
umanjenik i umanjilac i dodatno oduzeti svaku izlaznu pozajmicu od medurezultata oduzima-
nja da bi se dobila konacna razlika brojeva.

0105 — 1101,:
00100 (ulazni prenos 0)
0010, (ekstenzija znaka)
+ 00105 (komplementiranje do maksimalne vrednosti)
001002
+ = 0
0100, O0OF=0

112 - 0102:
11110 (ulazni prenos 0)
1111, (ekstenzija znaka)
+ 1101, (komplementiranje i ekstenzija znaka)
11100,
o 1
1101, OF=0

01102 - 01012
11100 (ulazni prenos 0)

01104

+ 10105 (komplementiranje i ekstenzija znaka)
10000,

i
0001, OF=0

11005 — 1011,:
11000 (ulazni prenos 0)

1100,
+ 01005 (komplementiranje do maksimalne vrednosti)
100009
+ = 1
0001, OF=0

01.015 — 10.109:
010 10 (ulazni prenos 0)

01.01,
+ 01.01, (komplementiranje do maksimalne vrednosti)
010.109
+ — 09
10.10, OF=1

11015 — 0101,:
10000 (ulazni prenos 0)

1101,

+ 10109 (komplementiranje do maksimalne vrednosti)
101115

+ = 1

1000, OF=0



105 — 011,:
11000 (ulazni prenos 0)
1110, (ekstenzija znaka)
+ 11005 (komplementiranje i ekstenzija znaka)
11010,
o 1,
1011, OF=0

43519 — 16640:
11000 (ulazni prenos 0)
04353, (ekstenzija znaka)
+ 9833 (komplementiranje i ekstenzija znaka)
10268
+ = 1y
0269,, OF=0

A32F16 - 52416:
10110 (ulazni prenos 0)
A32F ¢
+  FADBy4 (komplementiranje i ekstenzija znaka)
19E0A 4
t = 1
9EOB16 0F=0

364; — 302;:
11110 (ulazni prenos 0)
6364 (ekstenzija znaka)
+ 63647 (komplementiranje i ekstenzija znaka)
16061,
+ = 1y
6062; O0OF=0

Zadatak 5

a) Izvrsiti mnozenje neozna¢enih binarnih brojeva: 10110 x 01010, 110.01 x 10.111, 0110.1 x
1.0110

b) Izvrsiti mnozenje petobitnih binarnih brojeva datih u komplementu do dva: 10110 x 01010,
110.01 x 10.111, 0110.1 x 1.0110

RESENJE:

a) Mnozenje neoznacenih brojeva vrsi se istim algoritmom kao i mnozenje decimalnih brojeva.

10110 x 01010:
10110 x 01010 = 011011100
00000
10110
00000
10110
+ 00000
011011100




110.01 x 10.111:
110.01 x 10.111 = 10001.11111
11001
11001
11001
00000
+ 11001
1000111111

0110.1 x 1.0110:
0110.1 x 1.0110 = 1000.11110
00000
01101
01101
00000
+ 01101
100011110

Ukoliko ¢inioci imaju decimalnu tacku, vrSimo mnoZenje brojeva dobijenih uklanjanjem
decimalne tacke, a na dobijeni prozivod dodajemo decimalnu tacku na odgovaraju¢e mesto.

Drugi na¢in mnozZenja, pogodniji za implementaciju u digitalnoj logici, sastoji se u postup-
nom odredivanju medurezultata sabiranja, umesto sabiranja vise brojeva odjednom u posled-
njem koraku.

10110 x 01010:
10110 x 01010
00000 (pocetni zbir je 0)
00000 (10110 x 0)
00000
10110 (10110 x 1)
101100
00000 (10110 x 0)
0101100
10110 (10110 x 1)
11011100
00000 (10110 x 0)
011011100

+

+

+

+

+

110.01 x 10.111:
11001 x 10111
00000 (pocetni zbir je 0)
+ 11001 (11001 x 1)
11001
11001 (11001 x 1)
1001011
11001 (11001 x 1)
10101111
00000 (11001 x 0)
10101111
11001 (11001 x 1)
1000111111

+

+

+

+




0110.1 x 1.0110:
0110.1 x 1.0110
00000 (pocetni zbir je 0)

+ 00000 (01101 x 0)
00000

+ 01101 (01101 x 1)
011010

+ 01101 (01101 x 1)
1001110

+ 00000 (01101 x 0)
01001110

+ 01101 (01101 x 1)
100011110

b) Mnozenje oznaenih brojeva u komplementu osnove se izvodi slicnim algoritmom kao i
mnozenje neoznacenih brojeva, s tim sto se sabiranja medurezultata vrse po pravilima sabiranja
u komplementu osnove. Treba voditi racuna o ekstenziji znaka brojeva na sva mesta koja
ucestvuju u sabiranju, kao i odbacivanju eventualnog viska cifara u poslednjem sabiranju. Ne
treba odbacivati eventualni visak cifara u medurezultatima, jer su ta sabiranja samo fragment
ukupnog sabiranja na veéem broju mesta, pa eventualni visak cifara predstavlja regularan
prenos. Samo visak cifara kod poslednjeg sabiranja istovremeno znaéi i visak cifara u ukupnom
rezultatu i treba ga odbaciti.

Takode, voditi ra¢una da mnoZenje bitom najvece tezine znac¢i mnozenje sa —1 ukoliko je
taj bit 1 (jer je broj negativan, tezina tog bita je —2"). U tom smislu treba komplementirati
(u drugom komplementu) poslednji sabirak.

10110 x 01010:
10110 x 01010 = 110011100
00000
11110110 (ekstenzija znaka)
00000
110110  (ekstenzija znaka)
+ 00000
4110011100

110.01 x 10.111:
110.01 x 10.111 = 0001.11111
111111001 (ekstenzija znaka)

11111001 (ekstenzija znaka)
1111001  (ekstenzija znaka)
000000 (ekstenzija znaka)
+ 00111 (drugi komplement broja 11001)
4000111111

0110.1 x 1.0110:
0110.1 x 1.0110 = 1011.11110
000000000 (ekstenzija znaka)
00001101 (ekstenzija znaka)
0001101  (ekstenzija znaka)
(
(

000000 ekstenzija znaka)
+ 10011 drugi komplement broja 01101)
101111110



Drugi nacin odgovara postupnom izraCunavanju ukupnog zbira ra¢unatog na prvi nacin.
Nakon svakog koraka osim poslednjeg potrebno je prosiriti broj bita za jedno mesto ekstenzijom
znaka za jedno mesto kako ne bi doslo do prekoracenja. U poslednjem koraku treba zanemariti
sve cifre viska.

10110 x 01010:
10110 x 01010 = 110011100
00000 (pocetni zbir je 0)
000000 (10110 x 0 i ekstenzija znaka za 1 mesto)
0000000 (ekstenzija znaka!)
110110 (10110 x 1 i ekstenzija znaka za 1 mesto)
11101100 (ekstenzija znaka!)
000000 (10110 x O i ekstenzija znaka za 1 mesto)
111101100 (ekstenzija znaka!)
110110 10110 x 1 i ekstenzija znaka za 1 mesto)
101011100
00000 (10110 x 0)
4110011100

+

e W

+

~—~

N~

+

N

+

+

110.01 x 10.111:
110.01 x 10.111 = 0001.11111
00000 (pocetni zbir je 0)
111001 (11001 x 1 i ekstenzija znaka za 1 mesto)
1111001 (ekstenzija znakal!)
111001 (11001 x 1 i ekstenzija znaka za 1 mesto)
11101011 (ekstenzija znaka!)
111001 (11001 x 1 i ekstenzija znaka za 1 mesto)
111001111 (ekstenzija znaka!)
+ 000000 (11001 x 0 i ekstenzija znaka za 1 mesto)
111001111
+ 00111 (drugi komplement od 11001 x 1, tj. 11001 x — 1)
4000111111

+

+

+

0110.1 x 1.0110:
0110.1 x 1.0110 = 1011.11110

00000 (pocetni zbir je 0)
+ 000000 (01101 x 0 i ekstenzija znaka za 1 mesto)
0000000 (ekstenzija znaka!)
+ 001101 (01101 x 1 i ekstenzija znaka za 1 mesto)
00011010 (ekstenzija znakal!)
+ 001101 (01101 x 1 i ekstenzija znaka za 1 mesto)
001001110 (ekstenzija znaka!)
+ 000000 (01101 x 0 i ekstenzija znaka za 1 mesto)
001001110
+ 10011 (drugi komplement od 01101 x 1, tj. 01101 x — 1)
101111110
Zadatak 6

Izvrsiti deljenje neoznacenih binarnih brojeva:

11010111/1011, 1001101001/101, 10001011 /1101.



RESENJE:
Deljenje neoznacenih binarnih brojeva se izvrSava istim algoritmom kao i deljenje decimalnih

brojeva.

11010111/1011:
11010111 : 1011 = 10011
1011 (cifra rezultata, 1)
0010
00100  (dopisana cifra 0)
0000  (cifra rezultata, 0)
0100
01001  (dopisana cifra 1)
0000 (cifra rezultata, 0)
1001
10011 (dopisana cifra 1)
1011 (cifra rezultata, 1)
1000
10001 (dopisana cifra 1)
- 1011 (cifra rezultata, 1)
110 (ostatak)

1001101001/101:
1001101001 : 101 = 011110111
- 000 (cifra rezultata, 0)
100
1001 (dopisana cifra 1)
- 101 (cifra rezultata, 1)
100
1001 (dopisana cifra 1)
- 101 (cifra rezultata, 1)
100

1000 (dopisana cifra 0)
- 101 (cifra rezultata, 1)
011
0111  (dopisana cifra 1)
- 101 (cifra rezultata, 1)
010
0100 (dopisana cifra 0)
- 000 (cifra rezultata, 0)
100
1000 (dopisana cifra 0)
- 101 (cifra rezultata, 1)
011
0111 (dopisana cifra 1)
- 101 (cifra rezultata, 1)
010 (ostatak)




10001011 /1101:
10001011 : 1101 = 01010
0000 (cifra rezultata, 0)
1000
10001  (dopisana cifra 1)
1101 (cifra rezultata, 1)
0100
01000  (dopisana cifra 0)
0000 (cifra rezultata, 0)
1000
10001 (dopisana cifra 1)
1101 (cifra rezultata, 1)
0100
01001 (dopisana cifra 1)
0000 (cifra rezultata, 0)
1001 (ostatak)




